

# 稻米增產・創造奇跡

訪問傑出農民陳水松先生

蔡天來

位於彰化縣社頭鄉風景區的清水岩村，自元月底以來，連日爆竹聲不絕於耳，原來是「台灣稻王」陳水松先生當選全省十大傑出農民。陳宅每日賀客盈門，全家人喜氣洋洋，就是左鄰右舍也都沾了不少的光呢！

陳水松當選全省十大傑出農民，2月3日在台中市中山堂接受省主席李登輝頒獎表揚。

陳水松經營稻作近30年，平日精心研究，勤於耕耘，屢獲上級機構的讚揚與獎勵，因此被譽為「台灣稻王」。省糧食局也因他的成績優良，而指定為「示範農家」，以下是他歷年來參加全省水稻競賽得獎紀錄。

民國52年參加全省增產競賽，創中區紀錄；53、54、55年分別榮獲頭等獎；56、58、61、63年獲得冠軍；60年集中採種田成績優良；64年推行農業機械化有功；66、67、68年水稻增產推廣優良。



民國68年，前行政院副院長徐慶鐘博士從日本引進優良水稻豐錦及北陸等新品種，並指定辦理試種成績優良，產量不亞於本地的早熟品種，甚受農業界的賞識。上述2種品種的米質優良，是做「壽司」的最佳米種。自68年起，每期作均有栽培，成果良好。

陳水松對水稻防止倒伏的研究，很有成就。他利用葉數來控制節間長度，可以防止倒伏，並增加成谷率及米質。另外，他也研究出水稻插秧支數，以6支最佳。

陳先生對水稻新品種的試種，採種田的繁殖工作很熱心，充分供應各地栽培，甚受農友的讚揚。同時在辦理擴大農場經營、代耕、代噴農藥等工作，成果卓著。

為配合政府推行農業機械化，他率先辦理水稻專業化育苗中心，為中部機械插秧之首創，也是推行農業機械化的先鋒。

在試驗過程中，他發現利用農藥（喜達仁P）粒劑，在水稻抽穗前30天施用，可增進稻作的生長，不致倒伏，並可增加產量20%左右。這項試驗的結果，受到農業界的重視，農民都羣起仿效，使全省稻米產量大增，貢獻極大。在筆者前往陳先生家裡拜訪時，看到他家客廳的牆壁上，掛滿了獎狀和錦旗，琳瑯滿目，象徵着他辛苦耕耘的成果。

陳水松先生表示，他將繼續努力研究水稻增產工作，以達成造福農民的願望。



## 我的成功故事

台灣各地任何農家採用新品種、新技術，或新經營方法，得到好收成，好收益，或改進生活的真實故事，1500字左右，附工作照片，註明真實姓名詳細住址。

歡迎各地農友投稿，農業推廣人員多訪問農家。訪問稿發表後，稿費從優，受訪問之農家，發表後贈送本刊一冊，不另付稿酬。